
Образец
по чл.9, ал. 1, т.6

 година
І ІІ ІІІ ІV

коригиращ

1.1. Наименование:

1.2. ЕИК/Код по БУЛСТАТ:

1.3. Населено място (седалище):

1.4. Адрес (седалище): 1.5. Пощенски код (седалище):

1.6. Наименование на латиница:

1.8. Представляващо лице:

1.9. Код на икономическа дейност по КИД 2008:

1.10. Код на икономическа дейност по КИД 2025:

1.11. Държава на крайната контролираща единица на местното лице:

1.12. Електронни съобщения на БНБ във връзка с подадените

   документи ще приемам на следния електронен адрес: .............................................................................

Месец

Телефон:

Дата:

Дял в 
капитала на 
чужд. лице в 

края на 
тримесе-чието 

(%)

Размер на 
инвестицията 
в края на три-

месечието 
(хил. лева)

ОБРАТНО ИНВЕСТИРАНЕ В КАПИТАЛА НА ЧУЖДЕСТРАННИТЕ ИНВЕСТИТОРИ

Име на чуждестранното лице

Държава 
на прекия 

чуждестранен 
инвеститор

Дял в основния капитал на чуждестранния инвеститор

Размер на 
инвестицията 
в началото на 
три-месечието

(в хил. лв)

Намаление в 
обема 

(хил. лева)

Увеличение в 
обема 

(хил. лева)

Дял в 
капитала на 
чужд. лице в 
началото на 

тримесе-чието 
(%)

Намаление в 
обема 

(хил. лева)

Дял в % в края 
на три-

месечието
Тип на инвестицията*

Отписване на нематериални активи, включително положителна репутация в 
резултат на необичайни събития
Отписване на разходи за научноизследователска и развойна дейност, 
капитализирани в предходни периоди

Провизии за загуби по дългосрочни договори

ДържаваИме на прекия чуждестранен инвеститор
Начислени (дължими) дивиденти 

месец

Увеличение в 
обема 

(хил. лева)

Дял в % в 
началото на 

три-месечието

ПРЕКИ ЧУЖДЕСТРАННИ ИНВЕСТИТОРИ, ПРИТЕЖАВАЩИ ПОНЕ 10% ОТ КАПИТАЛА НА МЕСТНОТО ЛИЦЕ

Държава

Други

Попълва се само при първоначална регистрация и при промяна в декларираните в БНБ данни:

в т.ч. І. Основен капитал

1.7. Телефон:

Записан и невнесен

Размер в началото на 
тримесечието

(в хил. лв.)

Записан и внесен

Изкупени собствени акции

Премии от емисии

Резерв от последващи оценки на активите и пасивите

Печалби или загуби в резултат на преоценки, като отписване, липси и излишъци 
на стокови запаси

Натрупана печалба/загуба от минали години

ІІІ. Финансов резултат

в т.ч.:

Нереализираните печалби и загуби от преоценка на дългосрочни активи, 
инвестиции и задължения

Печалби и загуби от превалутиране на търговската дейност на преки 
инвестиционни предприятия в чужбина, както и на притежаваните от тях активи 

Форма СПБ-12
Тримесечен отчет за преки чуждестранни инвестиции в България

Тип на отчета:

Целеви резерви

Увеличение 
(в хил. лв.)

Намаление 
(в хил. лв.)

за 

първоначален

1. МЕСТНО ЛИЦЕ

тримесечие на

Име и фамилия: Подпис:

Eлектронният вариант на формата се намира на интернет страницата на БНБ на адрес www.bnb.bg 

Размер в края на 
тримесечието

(в хил. лв.)

Промяна през тримесечието

Длъжност:

ДОХОД ЗА ПРЕКИТЕ ЧУЖДЕСТРАННИ ИНВЕСТИТОРИ В МЕСТНОТО ЛИЦЕ

Дял в основния капитал на местното лице

БЪЛГАРСКА НАРОДНА БАНКА, пл. "Княз Александър I" № 1, София 1000
дирекция"Статистика", тел. (02) 9145 1237 (1459)

 Известно ми е, че за посочването на неверни данни нося отговорност по чл. 313 от Наказателния кодекс.

СЪСТАВИЛ ОТЧЕТА:

КАПИТАЛ НА ПРЕДПРИЯТИЕТО

Собствен капитал, общо

Текуща печалба/загуба

Печалби или загуби от съоръжения и оборудване в резултат на прекратяване на 
дейността или част от него

Реализираните печалби или загуби в резултат на разпореждане с активи и 
пасиви в  резултат на извънредни събития

*Тип на инвестицията: допълнителна вноска в капитала; финансово преструктуриране; инвестиция на зелено; придобиване/продаване (вкл. ликвидация) на дял в 
съществуващо предприятие

(в хиляди лв.)(в хиляди лв.)

Име на прекия чуждестранен инвеститор

ІІ. Резерви

месец

Електронна поща:

Изплатени дивиденти



УКАЗАНИЯ ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ФОРМА СПБ-12 

Тримесечен отчет за преки чуждестранни инвестиции в България 

(по образец към чл. 9, ал. 1, т. 6 от Наредба №27 на БНБ) 

 

I. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ 

ОБХВАТ: Българската народна банка (БНБ) събира тримесечно информация относно преките 
чуждестранни инвестиции в определените от нея местни лица чрез статистическа форма СПБ-12. 

ОТЧЕТЕН ПЕРИОД: Отчетният период е тримесечие. Отбелязва се (с Х) полето, отговарящо на 
съответното тримесечие за съответната година. 

СРОК ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ: Отчетът се представя на БНБ в срок до 20-о число на месеца, следващ 
отчетното тримесечие. Отчетът за четвъртото тримесечие на годината се представя в срок до 25 януари  
на годината, следваща отчетната. 

ФОРМАТ НА ПОДАВАНЕ: Форма СПБ-12 се подава по електронен път, чрез Портала на ИСИС, 
съгласно „Указание за предоставяне на достъп до Портал за подаване на статистическа 
информация по Наредба № 27 и Наредба №17 на БНБ“ и „Ръководство на потребителя за 
предоставяне на статистическа информация на БНБ по електронен път чрез Интегрирана 
статистическа информационна система (ИСИС) на БНБ“. Указанието и Ръководството, както и линк 
към Портала, са достъпни на интернет страницата на БНБ (www.bnb.bg) в рубрика Статистика 
/Електронно подаване на отчетни форми.  

ТИП НА ОТЧЕТА: Типът на отчета може да бъде първоначален отчет или коригиращ отчет. При 
подаване на отчета чрез зареждане на xls шаблон, с главни латински букви се отбелязва код „P” за 
първоначален отчет и код „R” за коригиращ отчет.  

II. ПОПЪЛВАНЕ НА ФОРМАТА  

Данните в отчета следва да бъдат на база информация от счетоводната система, отразяваща капитала 
на предприятието, финансовия му резултат и начислените и изплатени дивиденти към преките 
чуждестранни инвеститори към края на съответното тримесечие. Отчетът се попълва в хиляди левове. 

МЕСТНО ЛИЦЕ: Посочват се наименованието, ЕИК/Код по БУЛСТАТ на местното предприятие, 
което има чуждестранно участие в капитала над 10%. При първоначална регистрация на местното 
лице в БНБ и при последваща промяна в първоначално декларирани данни се попълва информация за 
населеното място, пощенския код и адреса на седалище, наименование на латиница, телефон, име и 
фамилия на лицето, което представлява местното лице1, код на икономическа дейност по КИД 2008 и 
по КИД 2025 (в сила от 01.01.2025 г.), държавата на крайната контролираща единица на местното 
лице, както и електронен адрес, на който ще се получават електронни съобщения от БНБ. Крайната 
контролираща единица на местното лице е предприятие или физическо лице, което контролира пряко 
или косвено повече от половината от дяловете/акциите на местното лице или правата на глас на 
акционерите на местното лице и което не е контролирано от друго предприятие или физическо лице. 
Ако преките чуждестранни инвеститори в местното дружество са повече от един, държава на крайната 
контролираща единица е тази на инвеститора с най-голям дял в предприятието. Данните от т.1.3 до 
т.1.12 може да не се попълват, когато местното лице вече е подавало отчетна форма СПБ-12 в БНБ и 
данните са непроменени. 

                                                 
1 В случай че местното лице се представлява от повече от едно лице, се посочва името и фамилията на едно от 

представляващите лица по избор. 



КАПИТАЛ НА ПРЕДПРИЯТИЕТО 

Посочват се размерът и промяната в собствения капитал на предприятието по всичките му основни 
елементи – основен капитал (записан и внесен, невнесен, изкупени собствени акции), резерви (премии 
от емисии, резерв от последващи оценки на активите и пасивите, целеви резерви и други) и финансов 
резултат (натрупана печалба/загуба от минали години, текуща печалба/загуба).  

За всеки един от показателите трябва да е изпълнено хоризонталното равенство: Размер в началото на 
тримесечието (в хил. лв.) + Увеличение на капитала (в хил. лв.) – Намаление на капитала (в хил. лв.) = 
Размер в края на тримесечието  (в хил. лв.). Също така, за всяка от тези колони трябва да е изпълнено 
вертикалното равенство Собствен капитал, общо = І. Основен капитал + ІІ. Резерви + ІІІ. Финансов 
резултат. 

При попълване на отчет за първо тримесечие, стойността за показател Текуща печалба/загуба в 
началото на тримесечието не може да е различен от нула. Също така, показател Натрупана 
печалба/загуба от минали години в началото на първо тримесечие на текущата година трябва да е 
равен на сумата на показатели Натрупана печалба/загуба от минали години и Текуща печалба/загуба в 
края на четвърто тримесечие на предходната година. 

Стойностите, посочени в колона Размер в началото на тримесечието (в хил. лв.), трябва да съвпадат 
със стойностите, посочени в колона Размер в края на тримесечието (в хил. лв.) от отчетната форма за 
предходното тримесечие (с изключение на записите натрупана печалба/загуба от минали години и 
текуща печалба/загуба при сравнение на четвърто и първо тримесечие).  

ПРЕКИ ЧУЖДЕСТРАННИ ИНВЕСТИТОРИ  

Пряк чуждестранен инвеститор е чуждестранно лице (предприятие или физическо лице), което има 
дълготраен интерес (10% или повече от дяловия капитал или правото на глас) в предприятие, 
намиращо се в българската икономика. За всеки отделен пряк чуждестранен инвеститор се посочва 
име, държавата, дял в основния капитал на местното лице в началото и в края на отчетното 
тримесечие.  

Ако през отчетното тримесечие е настъпила промяна в размера на основния капитал на дружеството 
и/или дела на чуждестранното участие в капитала на местното лице, тези изменения следва да се 
попълнят в съответните колони (увеличение/намаление в обема), както и месецът, през който са 
настъпили. В колона Тип на инвестицията се посочва в резултат на какво е настъпила промяната в 
чуждестранното участие: допълнителна вноска в капитала; финансово преструктуриране; инвестиция 
на зелено; придобиване/продаване (вкл. ликвидация) на дял в съществуващо предприятие. Ако 
зареждате отчета като файл през Портала на ИСИС на БНБ, съответстващите кодове за Тип на 
инвестицията са както следва: CAPITAL, FIN, GREEN, MERGE. 

ОБРАТНО ИНВЕСТИРАНЕ В КАПИТАЛА НА ЧУЖДЕСТРАННИТЕ ИНВЕСТИТОРИ 

Попълва се в случаите, когато местното лице на свой ред притежава дял под 10% в прекия 
чуждестранен инвеститор.  

ДОХОД ЗА ПРЕКИТЕ ЧУЖДЕСТРАННИ ИНВЕСТИТОРИ В МЕСТНОТО ЛИЦЕ 

Начислените (дължими) дивиденти от местното лице към преките инвеститори се посочват в брутен 
размер (преди изплащането на данък) в месеца, през който са начислени. Изплатените дивиденти се 
посочват чисти от данък, платен при източника. Ако дивидентите са начислени и изплатени през един 
и същи месец, те се посочват като отделни записи (и като начислени, и като изплатени). Ако зареждате 
отчета чрез xls шаблон през Портала на ИСИС на БНБ, кодовете за начислени и изплатени дивиденти 
са съответно ACCR и PAID. 

СЪСТАВИЛ ОТЧЕТА: Посочва се информация за лицето, съставило отчета, което полага и 
собственоръчно подпис. Ако отчетът е подаден електронно, е необходимо подписването му с 
електронен подпис. 

 


